

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és ünneppal 40

Felelős szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

A külügyminiszter expozeje

Politikai életünk kimagasló eseménye Csáky István gróf külügyminiszter költségvetési nagy expozeje.

Az egész Európában rendkívüli érdeklődéssel várt külpolitikai beszéd nemzetközi eseménynek számított megnyugvást kelt mindenütt, ahol magyarok élnek, mert a beszédből a valóban független és önálló Magyarország külügyminiszterének hangja csendült ki. Jól esett hallani ezt a férfias, nyílt és őszinte színvallást, amellyel Csáky István gróf hangoztatta, hogy hívek maradunk a békehez, amíg életérdekeink mást nem követelnek. Büszke önértéssel hallhattuk a nagy külügyi expoze során a miniszter megállapításait a magyar békepolitika multjáról, Magyarország nemzetközi helyzetéről, a mostani háború okairól, a baráti államokhoz, a hadviselő felekhez és a szomszédos államokhoz való viszonyunkról, a kisebbségek sorsáról és a semlegességről vagy egyéb blokkban való részvételünk előfeltételeiről. Rámutatott a külügyminiszter Európa mai feldúlt helyzetének az okaira, a párisi környéki erőszakos és elhibázott békeparancsokra, a benemváltott ígéretekre és a végrehajthatatlan kisebbségi szerződésekre. Hangsúlyozta, hogy Magyarország húsz éve higgadt önmérséklettel szögezte le a magyar álláspontot, amit azóta sem szűnt meg hangoztatni, de amire a békét diktáló hatalmak csak most kezdenek felfigyelni, csak most eszmélnék rá arra, hogy mekkora igazságtalanságot követtek el és ez az igazságtalanság okozta Európa mostani katasztrófáját.

Nemzetközi súlyt ad a külügyminiszter expozejának a beszéd tartalma mellett az a körülmény is, hogy Magyarország a nagyhatalmak érdekeinek keresztetző vonalában fekszik, ami magával hozza, hogy a magyar állásfoglalás döntő jelentőségű, Magyarország pedig döntő és kiegyensúlyozó tényező nemcsak a Dunamedencében, hanem egész Közép és Délkelet-Európában.

A német és olasz barátságról szólva, rámutatott arra a tényre, hogy milyen országgyarapító viselkedéssel járt ráknézve Németország megerősödése és hogy Mussolini bölcs és előrelátó politikájának köszönhetjük, hogy cselekvési szabadságunkat igen válságos időkben is fenn tudjuk tartani. Szólt a Jugoszláviáról szóló viszony örvendés javulásáról, majd

baráti hangon beszélt Bulgáriáról, amely államhoz az őszinte rokonszeny mellett a békeszerződések által teremtett érdekközösség is fűz Romániával szemben — mondta a miniszter — kezdeményező lépéseket tettünk és most még tőle függ, hogy tud-e és akar-e az új korszak nyomán a realitások terére lépve, a modern Dunamedence kialakításában részt venni vagy megvárja míg a történelem ránehezedik. A semlegességgel kapcsolatban leszögezte, hogy ma már nem vagyunk kaphatók arra,

hogy mindig mi hozzunk áldozatot. Eppen ezért feltételül szabja az együttműködésben résztvenni kívánó államok között az ellentétek előzetes letompítását.

Óriási jelentőségű volt a külügyminiszter beszédének az a része, amelyben Szent István koronájának összefogó erejéről szólt. Szent István koronája olyan életfelfogást jelenthet minden nemzetiség részére — mondta — amely összefogás anélkül, hogy egybeolvasszunk a rendező és szervező elvének vonzó ereje elé csak a né-

pek ellenkező akarata vonhat határt.

Döntő tényező vagyunk Európának ezen a tájékon. Nélkülünk, vagy ellenünk semmi sem történhetik a Duna-völgyében. Súlyunk, tekintélyünk van, amit reális külpolitikánk mellett kiűnő hadseregünknek, lelkiileg is jól felszerelt honvédségünknek köszönhetünk.

Határokon innen és túl élő magyarok érzik, tudják, hogy Magyarország külpolitikájának irányítója jó kezekben van.

KITÖRT A VÁLSÁG ROMÁNIÁBAN

Lemondott a bukaresti kormány „Romániának meg kell értenie a változott idők szavát“

— írja a „Newyork Times“

Bukarest, november 24.
(MTI) Hivatalosan jelentik Bukarestből, hogy a román kormány lemondott.

A lemondást a király elfogadta. A király véleményezés céljából magához hívatta a királyi tanácsosokat. Valószínűnek tartják, hogy nemzeti kormány alakul. A tanácskozások ma délután kezdődnek meg.

Bukarest, november 24.
(MTI) Az Universal a kisebbségi kérdéssel foglalkozva azt írja, hogy a kisebbségi kérdés Románia belügye. Románia — írja a lap — sohasem vonta kétségbe a kisebbségek jogait és nem volt arra szűkség, hogy kívülről jövő figyelemzést kapjon a kisebbségi kérdés rendezésére.

London, november 24.
(MTI) Az Evening Standard írja, hogy angol körökben meglepéssel fogadták Csáky külügyminiszternek azt a kijelentését, hogy hogy Olaszország és Magyarország között szilárd a barátság és együttműködés. A lap szerint Romániában fájdalmas benyomást keltett a magyar külügyminiszternek az a megállapítása, miszerint Magyarország csak a függő kérdések elintézése után hajlandó bizonyos államokkal együttműködni. Ez a kijelentés — vélik Londonban — Erdélyre vonatkozik.

Páris, november 24.
(MTI) Csáky miniszter beszédét

a francia fővárosban barátságosan fogadták. Különösen az kellett meglepéssel, hogy a külügyminiszter kidomborította az olasz—magyar barátságot.

Róma :

Olaszország és Jugoszlávia között nincs semmiféle ellentét

Róma, november 24.
(MTI) A londoni Times azt írta, hogy Olaszország zavarokat szít Horvátországban. Az Informazione di Giorno most erősen visszautasítja ezt a híresztelést, melyet kitalálásnak nevez. A lap megállapítja, hogy Belgrád és Róma között nincs semmiféle ellentét, min-

Newyork, november 24.
(MTI) A Newyork Times részletesen és rokonszenvesen foglalkozik Csáky István külügyi beszámolójával. A lap ezt írja: Romániának meg kell értenie a változott időköt.

den kérdést rendeztek.
A lap a továbbiakban Magyarország és Jugoszlávia viszonyával kapcsolatban azt írja, hogy Magyarország és Jugoszlávia kapcsolatai rendezve vannak és ezt a kapcsolatot hamarosan formálisan is lefejtetik.

Ujabb légitánc

angol terület fölött

London, november 24.
(MTI) Csütörtökre virradó éjjel Anglia délkeleti részében ágyúlúzt

hallottak. Egyes helyeken légitánc folyt, mely egy óra hosszat tartott. Az égbojtot fényzőrók kutatták.

Helsinki cáfolja, hogy Moszkva felmondta a régebbi finn-orosz egyezményt

Helsinki, november 23.
(MTI) Hivatalos finn helyen cáfolják azt a külföldön elterjedt

hírt, hogy Moszkva felmondta a régebben megkötött finn—orsz védelmi egyezményt.

Békéscsabán tartják gyűlésüket a békésmegyei táncitanítók

Látványos táncbemutató lesz Gavenda Béla jubileumi bálján

A békésmegyei táncmesterek szombaton délelőtti 9 órakor a Csabakávéházban gyűlésre ünek össze. A régi és új táncok tanítását beszéli meg s illemaradnak Gavenda Béla jubileumi báljára, amelyen több érdekes táncmutatásnak is helyet kell adni.

A jubileumi bál szombaton este 8 órakor kezdődik az ipartestületi székház nagytermében s 9 órakor magyar díszpalotás nyitja meg 22 magyar-ruhás párral a látványos táncbemutatót. A bemutató további műsora: csárdás, hopszpolka, Gavenda Béla, a jubiliás nyitja meg a régi valcert, ezt követik: lengyelke, kreutz-polka. Fél 12 órakor négyes!

A jubileumi bál nagy eseménye lesz a tánckedvelők ezévi őszi idejének, de különleges érdekességévé teszi a táncbemutató, amely ritka érdekességű és szépségében gazdag látványosságot nyújt. Aki csak teheli, okvetlenül résztvesz ezen a régi, kedves hangulatokat és a boldog békevilág emlékeit vidáman felidéző színpompás estén, amelyet a féltévszázados jubileuma alkalmából ünnepeit Gavenda Béla táncmester lisztelőre rendeznek.

Öngyilkosok lettek a bakonyi banditák

Budapest, november 23.

(MTI) A bakonyi banditákat holtan megtalálták. Mint jelentik, a banditák, amikor látták, hogy nem szabadulhatnak meg a csendőrgyűrűből, öngyilkosok lettek. A banditák személyazonosságát még nem tudták megállapítani, mert náluk talált iratokból és feljegyzésekből személyazonosságuk nem tűnt ki. A vizsgálatot ezirányban tovább folytatják.

Megnyitották a transzkontinentális út jugoszláviai szakaszát

Belgrád, november 23.

Czvetkovics jugoszláv miniszterelnök megnyitotta a transzkontinentális utat a szakaszát, mely a magyar határig terjed.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése nov. 23-án délelőtt:
Minimum +0,9 A hőmérséklet +1,0
Maximum +3,6 Légnyomás 770,6 mm
Csapadék 0,0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, változó felhőzet, az ország déli részében még kisebb eső, havasodás, az éjjeli fagy erős marad, a nappali hőmérséklet alig változik.

A németek elsüllyesztették egy francia halászbárkát

San Sebastián, november 21.

(MTI) Mint jelentik, az egyik német tengeralattjáró a spanyol partok közelében megtorpedózott egy francia halászbárkát, amely elsüllyedt. A bárka legénységét a spanyolok vitték partra.

London, november 21.

(MTI) Hivatalosan jelentik, hogy szerdán este egy görög gőzös elsüllyedt az angol partok mellett.

Páris, november 23.

(MTI) A ma reggel kiadott hivatalos francia jelentés szerint az éjszaka aránylag nyugalomban telt el a nyugati fronton. Páris jelenté, hogy a franciák öt ellenséges repülőgépet löttek le, melyek francia földre zuhantak. Egy német repülőgép belga területre zuhant. A francia jelentés azt mondja, hogy a franciák egy vadászgépet veszítettek.

Angliának naponta 6 millió fontba kerül a háború

London, november 21.

(MTI) Sir John Simon angol kincstári kancellár tegnap este beszédet mondott a rádióban. Beszéde során hangoztatta, hogy a mostani háború a legköltségesebb háború. Angliának naponta 6 millió fontsterlingbe kerül a háború. A továbbiakban kijelentette, hogy Németország az aknaháborúval el akarja vágni Angliát a külvilágtól, ami azonban szerintem nem fog sikerülni. Hangsúlyozta, hogy az angol kormány és az angol nép erő-

tesztése, véleménye szerint, sikerrel fog vezetni.

Róma, november 21.

(MTI) Az Observatore Romano két lengyel menekült elbeszélése alapján adatokat közöl az oroszok által megszállt lengyel területeken lévő állapotokról. Mint a lap írja, az oroszok a papokat, ügyvédeket, orvosokat, tanulókat bebörtönözték, halva ukrán vezetői agyonlőtték. A cikk szerint kétszáz lengyel tisztet legyilkoltak és az istentelenek mozgalmát minden eszközzel terjesztik.

Túligényelték Békéscsabán a bejelentett zsidó földtulajdonokat

A törvényes rendelkezés értelmében a zsidó földbirtokosoknak be kellett jelenteniük földbirtokukat, melyet a kormány földbirtokpolitikai célra fordíthat.

A rendelkezésnek megfelelően a zsidó földbirtokosok Békéscsabán is bejelentették földbirtokukat. Békéscsaba határában három nagyobb zsidó földbirtok van, a Rosenthal-Haraszti, a Weisz és a Holländer féle birtok. Mintegy 800 katasztrális hold földet jelentettek be a zsidó földbirtokosok.

A zsidó földtulajdonok igényléseinek határideje november 30-án

jár le s mint hivatalos helyről értesülünk, Békéscsabán máris túljegyezték az igénylők, számszerint százharman, a zsidó földtulajdonokat. A kérelmeket most osztályozza Horváth István adóügyi tanácsnok. Az adatokat a gazdasági felügyelőség fogja felülvizsgálni és ugyancsak a gazdasági felügyelőség véleményezi az igényléseket, melyek azután a közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága elé, majd végleges döntés végett a földművelésügyi minisztériumhoz kerülnek.

Kik lesznek virilis jogon 1940-ben tagjai a városi képviselőtestületnek?

Összeállították a békéscsabai legtöbb adót fizetők új névjegyzékét

A legtöbb adót fizetők névjegyzékének összeállítására kiküldött bizottság összeállította a békéscsabai virilisek 1940. évi névjegyzékét, melyet a hétfői rendes közgyűlésen tárgyal le a képviselőtestület.

Az új névsor a következő:

Rendes tagok:
Beliczey Miklós, Szalay Gyula,

Szalay Lajos, Telbisz Imre, Iczkovits Sámuel, Kovács Pál, dr. Weisz Frigyes, Kovács Mihály, Hrabovszki Pál, dr. Novák Kamil, dr. Domanek Pál, Lipták János, Zsiros András, dr. Remenár Elek, Jaczina István, Omaszta Gyula, Willenthal Jenő, özv. Réthy Béláné, özv. Kocziszky Mihályné, Kliment Z. Pál, dr. Galli Károly, özv. Houchard

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7 és 9 órakor
Naponta az első előadás zóna! — Telefonszám 239

November 23 és 24-én

Főszereplők:

Lorette Young,
Joel Mc. Cre

FÉRJFOGÁS

IGY HAZAD A TUDOMÁNY (Texas a cowboyok hazája)

Három kislány vidám hajsza, amelyből megtudjuk, hogy mi is az a —

Ferencné, Achim Mátyás, dr. Kiss László, dr. Kliment Z. Pál, dr. Reisz József, Flamm Jenő, Flamm Sándor, Kitka György, Novák János, dr. Südy Ernő, özv. Bayer Lajosné, özv. Giessing Rezsóné, Moldoványi János, Achim F. András, dr. Tarján Tibor, dr. Moczart Ferenc, dr. Kemenesi Tibor, ifj. Bakos Mátyás, Lipták Pál, Zsilak Mihály, özv. Vidovszky Károlyné, Máthé János, Réthy Karoly, Zsabka István, Rusz Jenő, vitéz Bóka Iván, özv. dr. Margócsy Miklósné, ifj. dr. Schreiber Miklós, Bagi Imre, Gortkó János, özv. Jantyk Mihályné, Kolarovszky S. András, Dolesch József, Botyánszky János, özv. Kiss Antalné, dr. Szondy Lajos, Lepény Tamás, Molnár János, özv. Uhrin Mihályné.

Póttagok:

Kliment Z. Erzsébet, Réthy István, dr. vitéz Szilassy Antal, dr. Zöldy János, Noszlopi Kálmáné, Fehér Flóris, Gálik Mihály, Szathmári Elek, Maczák György, Bányai András.

Ez a névsor még nem végleges, csak a képviselőtestület és a felsőbb hatóság jóváhagyása után válik véglegessé.

November 23.

1914. Varga János volt nagyváradi 4. honvédegyezredbeli tizedes e napon éjjel, mint járőrparancsnok bátran és merészen a Lupkov környéki Dolzica községtől lopódzott előre és megállapította, hogy ebből irányból két ellenséges zászlóalj, állásunktól kb. 300 lépésnyire, rajtaütésre készül. Ezt idejekorán jelentette és ellenintézkedéseinkkel sikerült is a rajtaütést megghusítani. Úgyes és leleményes magatartásáért a nagyvezüst vitézségi érmet kapta.

1914. E napon kimagaslóan bátor magatartást tanúsított Kolonics Imre, volt munkácsi 11. honvéd gyalogezredbeli tizedes. A Krakó környéki Maszkunál, egy roham alkalmával rajával az orosz állásba tört, két orosz géppuskát megtámadott, kézitusában az orosz géppuskásosztág parancsnokát foglyulejtette és a két géppuskát birtokába vette. Hősies magatartásáért a nagyvezüst vitézségi éremmel jutalmazták.

1914. Osztágának példás vezetésével tünt ki ezen a napon Sásky Ferenc volt beszercebányai 16. honvéd gyalogezredbeli törzserőmester, aki a Rzev környéki Zagorzycenél az ezred utolsó tartalékával, az eredutásosztággal fedetlen megközelítette és tüzzel rajtaütöit egy orosz századon, mely az ezred jobbszárnyát támadta meg és visszavetette. Ezzel az ezred helyzetét megszilárdította. Az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— Megváltozott a MAVAUT autóbuszok gyulai járatának menetrendje. A MAVAUT igazgatósága közli, hogy az autóbuszok gyulai járatának menetrendje megváltozott. A változás csupán az, hogy az eddig Békéscsabaról 12 órakor indult autóbusz matól 12 óra 45 perckor indul Békéscsabaról és 13 óra 10 perckor érkezik Gyulára.

Most kell beszerezni!

Hölgyeknek:

Pamutharisnya
Flórharisnya
Gyapjúharisnya
Jégzokni
Téli selyemnadrág
Svájcínadrág
Ingnadrág
Bolyhosnadrág
Selyemsálak
Gyapjusálak
Kötöttkesztyűk
Bőrkesztyűk
Ernyők
Retikülök
Télicipők
Hócipők
Hócsizmák
Sárcipők

Férfiaknak:

Téliing
Selyempulcsing
Téli alsónadrág
Téli zokni
Sportharisnya
Selyemsálak
Gyapjusálak
Kötöksálak
Bőrkesztyűk
Kötöttkesztyűk
Esernyők
Nyakkendők
Mindennemű divatcikk
Télicipők
Hócipők
Sárcipők

Gyermekeknek:

Fiúingek
Bolyhos leánykanadrág
Leányka selyemnadrág
Macskoruha
Kötött-, pamut-, gyapjusálak
Gyermekkesztyűk
Pamutharisnya
Jégzokni
Gumicsizmák
Hócipők
Sárcipők

BABY
-rékli
-kabát
-típegő
-ruha
-sapka
-kesztyű

a Körösvidék-boltból!

„Merkur” hiteliroda kebelében!

Az igazságügyi tárca költségvetése a Ház előtt

Budapest, november 24. (MTI) A képviselőház mai ülésén ráért az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalására. Napirend előtt Tasnády Nagy András házelnök bejelentette, hogy a kormányzó Ilinczky Sándor nagyprepostot ne-

vezte ki Kárpátalja kormányzó biztosa mellé főtanácsadónak.

Ezután Peiró Kálmán ismertette az igazságügyi tárca költségvetését, melyhez elsőnek Révész László, majd a MÉP első vezérszónoka, Poesay Kálmán szolt hozzá.

Gazdasági minisztertanácsot tartott a kormány

Budapest, november 24. (MTI) A kormány tagjai ma délután Teleki Pál miniszterelnök elnököltével gazdasági minisztertanácsra ültek össze. A minisztertanácsban Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter, Varga József ke-

reskedelemügyi miniszter, Teleki Mihály földművelésügyi miniszter és a gazdasági szakértők vettek részt. A minisztertanácsban az időszakos gazdasági és kereskedelmi kérdéseket tárgyalták meg.

Újra szabályozták a hadigondozottak járadékát

37 hadiözveggyet érint a rendelkezés Békéscsabán

A hadigondozottak járadékát 1940 január 1. hatállyal a miniszterium újból szabályozta. Az idővontatkozó rendeletről kiténik, hogy a hadirokkantak járadéka változatlan marad, ellenben a II. ik járadékosztálytól kezdve a rokkantak gyermekeinek nevelési pótléka emelkedik lényegesen.

Emelték az árva járadékát, a hadigondozott családtag járadéksegélyét (az elesett legénységi álmányu katona szülei például az eddigi havi 2.50 pengő helyett 10 pengőt kapnak).

A hadiözveggyeknél az 55-ik életév betöltése bir döntő súllyal, míg a tiszti hadiözveggy havi 16 pengőt, az altiszti 10 pengőt, a legénységi 5 pengő járadékot kap,

az 55-ik életév betöltésével ez a járadék tiszti hadiözveggyenél 20, altisztiénél 15, a legénységiénél 15 pengőre emelkedik.

Az 55-ik életév betöltését be kell jelenteni a városháza 36-os számú szobájában (nyilvántartó hatóság) dr. Tamássy Károly aljegyzőnél, ahol ezután a további intézkedést folytatni lehet.

Békéscsabán 4 tiszti, 27 altiszti és 56 legénységi hadiözveggyet érint 1940 január elsejével az újabb szabályozás, akiket a nyilvántartó hatóság máris magához hívott, hogy az új rendelkezés előnyeiket el ne essenek és a fel- emelt járadékot zavartalanul meg- kapják.

Nagy az érdeklődés a Baross Csoport női táborának műsoros estje iránt

Békéscsaba keresztény közönsége nagy várakozással tekinti a Baross Csoport női táborának műsoros estje elé, amely mint már többszörben jelentettük, december 7-én, este- törtökön este fél 9 órakor lesz a Városi Színházban.

Az est rendezősége már összeállította a műsort, mely a következő:

Kéler: Vigjátéknyitány. Játszza a MOVE-zenekar.

Üdvözlő beszédet mond vitéz Réthy Béla elnök.

Liszt: Vállozatok egy Bach-témára. Előadja Rieger Tibor zongoraművész.

Ünnepi beszédet tart vitéz Jánossy Gyula polgármester, díszelnök.

a) Hubay: Preghiera; b) Bariók—Ország: Magyar népdalok. Játszsa Havranek Vilmos. Zongorán kíséri Darás Rózsa tanár.

Magyar nótákat énekel Zsilák Ica, kíséri Puresi Náci és cigányzene- kara.

Poldini: Részlet a »Farsangi lakodalom«-ból. Játszsa a MOVE-zenekar.

a) Chopin: A-dur ballada; b) Rachmaninoff: Cis-moll prelude; c) Poldini: Farsangi lakodalomból »asztali muzsika«. Előadja Rieger Tibor.

Műdalokat énekel Thiesz Jánosné. Magyar díszpalotást lejtének a 33. cserkész-nagylányesapat tagjai.

Hiszkegy. Előadja a MOVE-zenekar.

Mint a műsorból is kiténik, művészi élményt ígér a műsoros est, mely iránt általános az érdeklődés. Az estre jegyek már kaphatók a Körösvidékben. Tekintettel arra, hogy az est listja jövedelmét részint jólékonycélú egyesületek karácsonyi-akciója javára, másrészt a Baross-székház céljára fordítják, felülfizetéseket köszönettel fogad és nyugtáz a női tábor vezetősége.

— Serly Lajos élete és művei című, évek óta készülő, többtomezes zenetörténeti tanulmányom anyagának bővítése, érdekesebb tétele céljából felkérem a Körösvidék előfizetőit és olvasóit arra, hogy a birtokukban levő Serlyre vonatkozó adatokat, leveleket, fényképeket, nevezett dalait stb. rendelkezésemre bocsátani, vagy amennyiben ilyeneknek hollétéről tudomásuk volna, azt a helyet velem közölni sziveskedjenek, hogy tanulmányomat karácsonyra közre- adhassam Tisztelettel dr. Zsilinszky Lajos író, zeneszerző, magán- tanintézet-tulajdonos Békéscsaba Horthy Miklós-ut 1.

Hölgyek postája

Hölgyeknek szánt írást illik hangulatképpel kezdeni:

Az ott úton aranyárga és barnaveres levelek kergetik egymást. Kopasz faágak összekoccanva dideregnek a novemberi szélben. Az álmosan ásító házfedelek közül úgy magaslanak ki a vállas tornyok, mintha óriási oszlopok volnának s a ködmennyezetet tartanák a város felett.

Hova lett az utcákról a nyári napsütés, a nyári színpompa, a szemétszívet gyönyörködtető tarkaság?

Hova lett a zsongó, kaca- gó élet?

S hova lettek Önök, Hölgyeim?

Nem bók, csak egyszerű tény- megállapítás, ha elismerjük, hogy a nő az élet lendületének a mutatója. — Bárcsak azt mondhatnók, hogy irányítója!

Hej, az élet lendületét mostanában tőlünk s szívünk- től távolabb eső tényezők irányítják. De éppen ez az a kényes pont, amiről értekeznünk kellene.

Hibásak volnánk, ha helyze- tünk megítélése közben elfelejt- keznénk arról, hogy nemcsak külső hatások, hanem belső erők is vannak.

Mi, magunk is bele tudunk szólni sorsunkba bármilyen adottságok közepette is. Csak belső erőnkhez kell folyamod- nunk. Csak akarnunk kell!

Hölgyeim, a hervadás és a si- vár dermedtség zordon hónapjai között, a téli álomba merülő élet ólmos ködtengerében felcsillanó reménység zöld szigete decem- ber, a karácsony hónapja.

Keresztény munkahelyek, bol- tok, üzemek, műhelyek alacson- nyan és szerényen meghúzó- dó ablakai felől sóhajtván száll a ké- res: »Vegyetek észre s fogadjat- ok bizalmatokba minket.«

Hölgyeim, Önök irányítói is lehetnek most dolgozó keresz- tény magyar ezrek sorsának!

Csak akarniuk kell.

Csak azt kell megérteniök, hogy minden belső erőnkre szük- ség van.

Önök megindíthatják — s csakis Önök indíthatják meg — a keresztény kezekből való vásárlás lendületét s ezzel meg- mutathatják, hogy miként lehet felfelé ívelő irányt adni jószán- dékkal, okos öntudattal és elő- relátással a mi keresztény, ma- gyar közösségünk életének.

Hölgyeim, az Önök kezében hatalom van! Használják fel ezt a hatalmat a saját gyönyörűsé- gükre és mindnyájunk javára.

Még egy hét van decemberig. Ezalatt még beszélhetünk erről a fontos ügyről.

Hölgyeim, nincs nagyobb él- mény, mint megtalálni az utat a női szívhez.

A női szívnél kezdődik min- den: Szeretet, jóság, nemes el- határozás, eszmény s nemes küz- dés a földi jóért és eszményi célokért egyaránt.

Hölgyeim, nyissák meg szívü- ket és megértő jóakaratauk ki- sugárzó fényének aranyzálaival kötözzék, fonják össze a küzdő keresztény magyar társadalmat.

Állítsanak mindenkit maguk mellé az első csatasorba.

Ha szegényebbek vagyunk is anyagiakban, győzhetünk a lel- kekben kamatozó erkölcsi tőke révén. Csak nyúljunk hozzábát- ran ehhez a tőkéhez és forgas- suk céltudatosan. M.

HIREK

— **Horváth Géza gyomai országgyűlési képviselő kerületében.** Horváth Géza, a gyomai választókerület országgyűlési képviselője megjelent a gyomai M.E.P. szervezet választmányának ülésén dr. Torkos Bélával, az orosházi kerület országgyűlési képviselőjével. A gyomai választók nagy szeretettel fogadták országgyűlési képviselőjüket, aki a földbirtokpolitikai reformok jelentőségét méltatta, meggyőzően mutatott rá arra, hogy a kormány szociális reformjai a magyar népi tömegek helyzetének megjavítását eredményezték. Horváth Géza nagy érdeklődéssel hallgatott és nagy tetszéssel fogadott beszéde után dr. Torkos Béla belpolitikai kérdésekkel foglalkozott és arról tett hitet, hogy a kormány a nép széles rétegeire támaszkodó népi politikát folytat. A választmányi ülés után, melyet Gesztelyi Nagy László kerületi M.E.P.-elnök nyitott meg és zárt be, a jelenvők lelkesen ünnepelték Horváth Gézát, a kerület közszeretében álló országgyűlési képviselőjét.

— **Hír szerint Pichler kapitány elesett a lengyel harctéren.** Pichler Károly, a volt csabai cs. és kir. 101. ik gyalogezred egykori kapitánya hír szerint elesett a lengyel harctéren. Pichler kapitány, akit a híres sárga parolis ezred tisztikara és legénysége egyaránt nagyon szeretett, a világháború után hazatért Auszriába, ahol előbb Grác városparancsnoka lett, majd Bécsben kapott fontos megbízást. Az Aschiuss után a német hadseregbe lépett a lengyel-német háborúban mint tábornok vett részt. Most jön a hír, hogy a volt békéscsabai 101. ik gyalogezred egykori kapitánya állítólag elesett a lengyel fronton. A volt 101. esek körében mély részvételt kelt ez a hír, mely azonban meg erősítésre szorul.

* **RHEUMA,** köszvény, csúsz, ischias, izületi fájdalmait gyógyíttassa Budapesten, a Hungaria-fürdő alkoholos törkényfürdőjében, VII., Dohány-u. 44. Orvosi felügyelet. Olcsó pausz árak. Ellátásról és szobákról gondoskodunk az épületben levő Continental-szállóban. Ismereteket küldünk.

— **A talált tárgyak árverése.** A m. kir. rendőrség békéscsabai kapitánysága f. évi december hó 5-én 9 órakor tartja a rendőrkapitányságon a talált és gazdátlan tárgyak, valamint a bevont és elkobzott fegyverek árverését. Árverésre kerülnek különböző ingóságok, fegyverek. Fegyver árverésben csak azok vehetnek részt, akiknek érvényes fegyvervásárlási engedélyük van.

* Az asszonyok oly maikes bél-**rekedésénél** a régóta bevált, tisztán természetes »**Ferenc József**« keserűvíz — reggel éhgyomorral egy pohárral bevéve — különösen ajánlatos, mert hatásában megbízható és rendkívül enyhe. Kérdezze meg orvosát!

— **Jóváhagyott adás-vételi szerződés.** Békés vármegye közigazgatási bizottságának albizottsága Hrabovszki Mátyásné és Hankóczy János neje között kötött adás-vételi szerződést jóváhagyta. — Ezen határozat ellen fellebbezést a gazdasági felügyelőség, a törvényhatóság tisztii főügyésze és az erdőfelügyelőség terjeszhetnek elő.

* **Ehízott egyéneknek** reggelként éhgyomorral egy-két pohár természetes »**Ferenc József**« keserűvíz a bélműködést hathatósan előmozdítja, az anyagcsere telmesen fokozza, a zsírmennyiséget megfelelően lepasztja és a testet könnyedé teszi. Kérdezze meg orvosát!

— **A Munkácsi Mihály emlékbizottság** köszönettel nyugtázza a Munkácsi emléktáblára beérkezett alábbi felülfizetéseket: Singer Varrógép Rt. 6, Kovács Mihály gőzmalom, Flamm-malom, Excelsior harisnyagyár, Gazdák Biztosító Szövetkezete, Réthy Béla, Iczkovits Lipót, Löwy Albert kft., Békéscsabai r. kat. Pletánia Hivatal, dr. Mázor Elemér, dr. Reisz József ügyvéd, Alföldi Első Gazdasági Vasut Igazgatósága, Kővári és Széner, Adler Lajos, Kulpin Áruház, Tardos J. János, Réthy gyógyszertár, Takarékoság kft., Triesti Általános Biztosító Társulat békésmegyei főügynöksége, Ág h. ev. egyház, dr. Banner Benedek, Botyánszki Mátyás, dr. Remenár Elek, dr. Gönczy Miklós 5—5. Ádám Cipóáruház, Csaba Helyiroda, dr. Südy Ernő 3—3 Pst (Folytatjuk.)

— **Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam Szolnokon.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara a M. Kir. Földművelésügyi Minisztérium anyagi támogatásával a szolnoki M. Kir. Fa- és Fémipari Szakiskolával együttesen 1939. évi december hó 4-én kezdett mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendezni. A tanfolyam tartama három hét, egész napi oktatással. A tanfolyam hallgatója lehet minden 18 évet betöltött egyén, aki a mezőgazdasági gépek kezelésével vagy vezetésével kíván foglalkozni. A hallgatók felvétele a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi u. 5.) szóbeli, vagy írásbeli jelentkezés alapján történik. A jelentkezés a beírás alkalmával 15 (tizenöt) pengő beírási díjat tartoznak a Kamara pénztárába befizetni. A tanfolyam befejezésével a hallgatók vizsgát tehetnek, akik a vizsgát sikerrel kiállították, bizonyítványt nyernek. A 15 pengő tandíjon kívül, továbbá a bizonyítvány párfilléres okmánybélyegén felül a tanfolyammal kapcsolatosan egyéb kiadás nem terheli a tanfolyam résztvevőit. A tanfolyam háromhetes tartama alatt a tanfolyam résztvevői szállásról és ellátásukról maguk tartoznak gondoskodni. A Fa- és Fémipari Szakiskolában az arra igényt tartók napi 1 pengőért ebédet és vacsorát kaphatnak. A tanfolyam megnyitása napján, december 4-én, hétfőn délután 3 órakor a Fa- és Fémipari Szakiskolában, Szolnokon kell jelentkezni.

— **Éleslövészet.** November 24—25-én az alsóvégi legelőn éleslövészet lesz. Felkérjük a lakosságot, hogy a jelzett napokon és helyen tartásuk be az őrszemek figyelmeztetését és utasítását.

— **November 30-ig kell beadni a házbérvallomási ivateket.** Mint már közöltük, a házbérvallomási ivateket november 30-ig kell beadni a városi adóhivatalban. A hivatal ezúton is figyelmezteti a háztulajdonosokat, hogy ebbeli kötelezettségének mindenki tegyen eleget annál is inkább, mert azokat, akik a határidőig nem adják be házbérvallomási ivateket, megbüntetik.

— **Ezen a héten a Lőrinczy és az Abonyi gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.**

— **A Törekvés Sport Egyesület** szokásos délutáni teáját december 3-án tartja, délután 5 órakor.

— **Elítélték a gondatlan anyát.** Gregus Györgyné tanyai napszámoss asszony kilenc hónapos gyermeke ez év februárjában megáborított egy három literes forró tejjel telt lábat. A szerencsétlen kisgyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy nemsokára belehalt sérüléseibe. A gondatlan anyát szerdán vontá felelősségre a törvényszék Ungváry tanácsa és beismerő vallomása után nyolc napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Öngyilkos lett, vagy meggyilkolták?** Putnik Lyubomirné 26 éves újszentiváni asszony hozzatartozói jelentették szerdán reggel az ottani csendőrsnek, hogy az asszony a reggeli órákban felakasztotta magát. A kiszálló csendőrök Putnikné már az ágyba fektetve találták. Ez a körülmény felkeltette gyanújukat. Az orvosi vizsgálat, amely a holttest nyakán gyanus véraláfutásokat talált, megerősítette azt a feltevésüket, hogy az asszonyt először megfojtották és csak a holttestet akasztották fel, hogy az öngyilkosság látszatát keltsék. Az esetet telefonon jelentették a szegedi ügyészségnek, amely elrendelte a szerencsétlen asszony holttestének felboncolását.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7: Hírek, közreművek, hanglemezek. Utána: Etnud. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12: Hárangszó, Himnusz. 12.10: Ruprecht Ferenc éneket, zongorán kíséri Kemény Ákos. 12.40: Hírek. 1.30: Rendőrszene. 2.30: Hírek. 5.15: Pátia tánclemezek. 5.35: Szekszárd és Sárköz. Előadás. 6: Beszkhártszene. 6.25: Sportközlemények. 7: Okuljunk és cselekedjünk. Légvédelmi előadás. 7.15: Hírek. 7.25: László Imre magyar nótákat énekel, kíséri Farkas Béla cigányzenekara. 8.50: Hírek. 10.05: A rádió szalonzenekara. 11: Hírek. 11.20: Közvetítés az Ostendekávéházból. — Budapest II. 6.35: Tóth Gabriella énekel, zongorán kíséri Rieger Tibor dr. 7: Farkas Béla cigányzenekara. 7.30: Gyorsírótanfolyam. 8: Hírek. 8.20: A Kassai Rádió műsorából. Szórakoztató zene.

SPORT

— **Pénteken ülést tart a csabai alosztály fellebbviteli bizottsága.**

Nagy érdeklődés előzi meg a csabai alosztály fellebbviteli bizottságának péntek esti ülését, melyen több nagyfotosságu ügy tárgyalnak. Így többek között tárgyalnak a Rokka-CsAK mérkőzés óvásügyét, valamint a GyAC fellebbezését a MAFC-ügyben.

— **A B. MÁV-nak még az őszi vasutas bajnoki mérkőzés kell játszania.** Eredetileg december 3-án játszott volna a B. MÁV a Szegedi Vasutasok csapatával, minthogy azonban december 3-án a B. MÁV-nak az október 29-éről elmaradt OTK elleni meccset kell lejátszania, valószínű, hogy december 10-én kerül sor a Szegedi Vasutas-B. MÁV találkozóra.

A hangversenyek, táncvígalmak, műsoros előadások engedély iránti kérésének feltételei

Írásbeli kérés szerkesztendő a hely, idő és a legmagasabb beléptidij, valamint annak pontos megjelölésével, hogy hány órától meddig kérnek záróameghosszabbítást. A városi adóhivatalban lefizetendő a vigalmi díj.

A kérvény a rendőrkapitánysághoz való benyújtás előtt bemutatandó a tűzoltóságnál.

A zenészerzői stb. egyesület megbízottjánál megváltandó a zenejogdíj.

A kérés a hangverseny, táncvígalmak, műsoros előadás stb. előtt legalább 48 órával hamarabb nyújtandó be a rendőrkapitányságnál, különben a kérés nem vehető figyelembe s egyben a tervezett hangverseny stb. megtartása megfog akadályoztatni.

A díjak, melyek előzetesen a rendőrkapitányság pénztárában megtudhatók, legkésőbb a hangverseny stb. megtartási napjának reggel 9 órájáig a rendőrkapitányságnál beszerezhető befizető lapon a postahivatalba befizetendő, különben az engedélyt nem adják ki.

Ha műsor van, a kérvényt a műsor 3 példányával és az előadandó darabok szövegével együtt az előadás előtt legalább 4 nappal kell a rendőrkapitánysághoz benyújtani.

Ha az engedélyt olyan társaság kéri, melynek belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabálya nincs, a kérvényt 3 felelős személynek alá kell írni.

Műkedvelői előadásoknál igazolandó, hogy a szerzői jogdíj lefizetése, illetve az előadási jog megszerzése megtörtént.

Hangversenyek, táncvígalmak, táncos teák, műsoros előadások, stb. rendőrhatalmasági engedély nélküli tartása kihágást képez s a mulasztókat a rendőrség megbünteti.

Békéscsaba, 1939. évi nov. 23.

A kapitányság vezetője:

Dr. Bordás Árpád

m. kir. rendőrtanácsos.

Tőzsde

Valuta: Dinar 378.70—384.30, angol font 14.85—15.05, cseh korona 11.40—11.80, dinár 7.30—7.90, francia frank 8.40—8.55, lea 3.20—3.40, hollandi forint 200.55—202.55, svájci frank 84.70—85.60, leva 3.10—3.60, szlovák korona 11.40—11.80.

Gabonaszárak: 77 kg 19.80—19.80, 80 kg 20.80—20.80, tengeri 17.10—17.70, vész 14.90—15.15, takarmánykorpá 13.60—13.75, sórörpa 21.00—21.55, árpa 16.60—17.70, zab 19.25—19.45 pengő.

Ferencvárosi sertiévásár: Árak: fiatal könnyű 70—80, közép 90—98, nehéz 113—115.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vessz fel a Kiadóhivatal!

Elveszett szombaton a déli órákban fekete szappanos női eszény, melyben 20 pengő 80 fill. volt. Kérem a bicsületes megtalálót, hogy vigye a Körösvidék boltba, hol illő jutalomban részesül.

350 es, jókarbanlevő F. N. motorkerékpár olcsón eladó. Érdeklődni Fülöp terménykereskedőnél Kondoros tanya.

Földbérletek keresek, 70—80 holdasat, tanával, vagy 30—35 holdat tanyánélkül Csabán, Gubicza iroda.

Szombaton este székelygulyás — disznótoros vacsora a Molnár vendéglőben.

Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.